Тарана Пыстина: "Прививка от папилломовирусной инфекции может спасти жизнь"

В России ежегодно диагностируется свыше 12 тыс. новых случаев рака шейки матки. Это заболевание вызывается вирусом папилломы человека, который передается половым путем. «Рак шейки матки - единственное профилактируемое онкологическое заболевание. Первичной профилактикой является вакцинация», - подчеркивает руководитель Центра планирования семьи и репродуктивного здоровья Тарана Пыстина.

В США и ряде стран Европы прививка от вируса папилломы человека уже включена в обязательный перечень. В России масштабная вакцинация проходит в ряде пилотных регионов, таких, как Москва и Московская область, Пермский край, Ханты-Мансийский автономный округ. Возможность сделать прививку есть и в столице Коми. Вакцинация рекомендуется девочкам и девушкам в возрасте 10-25 лет. Она наиболее эффективна до начала половой жизни. 

- Центр планирования семьи и репродуктивного здоровья консультирует девочек и молодых женщин, помогает определиться с выбором вакцины против вируса папилломы человека. На сегодня в России зарегистрированы две - Церварикс и Гардасил. Несмотря на то, что эти прививки относится к разряду дорогостоящих, у нас уже есть подростки, прошедшие эту процедуру. В первую очередь к вакцинации стремятся люди, которые уже столкнулись в своем окружении с этим заболеванием и понимают, что такую болезнь проще предотвратить, чем вылечить, - заключила руководитель Центра планирования семьи и репродуктивного здоровья. 
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